



同为农民工 打工有喜忧



工程频转包导致讨薪难
法院听证会帮讨30万元

本报11月7日讯(通讯员 王阳 记者 赵壁) 潍坊某公司在胶南市的一处建筑工程经过5层转包,干活的农民工找不到直接发包人,将所有发包方告到胶南市人民法院。近日,该院法官通过听证会排除管辖权异议,帮助农民工讨回30万元工程款。

据了解,来自临沂的农民工刘某近年来带领一队农民工辗转胶南市各个工地,以干工程活谋生。今年,一个土石方和钢结构安装工程完工后,工程款却长期拖欠,刘某屡次索要未果,无奈便将发包方承包方一并告到胶南市法院。

案件被胶南市人民法院受理以后,工程的最初发包方潍坊某公司提出管辖权异议,认为该公司的住所地在山东省临朐县,应当由其所在地人民法院管辖。胶南市人民法院立案庭便着手对该院是否享有管辖权进行审查。立案庭刘庭长在对诉讼材料进行审查的过程中发现,该案的原告虽然只有刘某一人,但代表着52名农民工的利益,工程完工后,30万元的工程款迟迟未到位,农民工兄弟背井离乡辛苦了大半年却分文未得。而且该工程有7个被告,在该建筑工程中有纷繁复杂的发包、承包、转包、分包关系,将工程分包给刘某的直接分包人王某下落不明,无从查找。

经调查,法院发现,该案被告之一沙某是胶南本地人,他在多达五层的承包发包关系中处于重要的承接位置。沙某本人并没有承包资质,而是借用了青岛某建筑公司的资质将该工程承包下来并再次转包。刘庭长从个人声誉、社会道德以及今后在胶南建筑业如何立足等方面对沙某进行了讲解分析劝说,最终沙某答应积极配合法官工作,将工程款尽快落实到位。

在胶南市人民法院主持召开的管辖权异议听证会上,明确了施工行为地即合同履行地在胶南,故胶南市人民法院享有对该案的管辖权。法官在听证会上进行调解,双方当事人当场达成还款协议。为52名农民工讨薪费尽辛苦的刘某当即撤诉。

好心借钱却埋隐患



万元辛苦钱被老乡偷走

本报11月7日讯(通讯员 赵敬美 记者 刘腾腾) 好心把钱借给老乡,却被老乡知道了藏钱的地方。趁自己不备,老乡拿走了他辛苦攒下的1万元现金。7日,在胶州警方的帮助下,受害人王武强取回了被老乡偷走的5000元钱。

一年前,王武强和老乡岳某一起从河南来到胶州市李哥庄打工,几个月前,岳某来到王武强的租住住处向其借钱应急,王武强随手从放钱的枕头底下掏出钱交给岳某,没想到却埋下了隐患。

4日晚7时许,岳某去找王武强玩,到了王武强的租住处,敲门时发现门开着,但屋内没人。由于平时与王武强关系密切,岳某知道王武强挣的钱没有存入银行,都是放在租住处的枕头底下,于是心生歹念,将枕头下的钱揣进口袋,没顾得上数就匆匆出了门。

5日上午10时许,王武强收拾房间时,发现平时藏在枕头下的1万元现金不翼而飞,赶紧到李哥庄派出所报案。经过调查,民警发现,王武强的租住处没有翻动痕迹,应该是熟人所为,平时与他交往密切的老乡岳某行迹可疑。上午11时,民警将岳某传唤至公安机关,刚开始,岳某对入室盗窃的犯罪事实矢口否认,在办案民警的一番讯问后,他终于承认盗窃王武强1万元的犯罪事实。

岳某称,偷了钱后,他打车离开王武强的住处,在车上他将偷来的钱数了一遍。怕事情败露,他找到在胶东办事处打工的另一个老乡,拿出5000元自称是平日里攒下来的钱让老乡先代为保管,而他自己则带上5000元来到胶州一家商场,买了一部手机、几件衣服,吃了一顿大餐,才回到住处。5日下午,警方将岳某藏匿在老乡处的5000元现金追回。

7日,李哥庄派出所将追回的现金返还给王武强。



小王出示自己买的保险单。本报记者 潘旭业 摄

800元买的保险 实际只需花5元

一大学生青岛应聘被骗,企业称是押金,目前已全数退还

文/片 本报记者 陈之焕 潘旭业

大学生毕业找工作,应聘时被要求交800元买一份保险,但事后得知,这份保险实际只需花费5元钱。企业称,800元只是想起到一种押金的作用。目前,经过相关部门的协调,企业将收取的各种费用全部退还给了应聘的学生。



事件>>毕业找工作,先花800元买保险

4日,来自黑龙江的小王拨打本报热线称,他从黑龙江来青岛找工作,公司让先交800元钱的保险费,但事后得知,这份保险实际花费只需5元钱。找公司退钱,公司也不肯退。

小王是黑龙江某大学的一名应届毕业生,10月18日从黑龙江来青岛找工作。他在网上看到一家名为青建伟达集团的企业招聘,招聘条件非常优厚,而且职

位和专业对口,就打电话报名参加面试。参加完面试后,小王得到了一个仓储管理员的职位。

面试结束后,公司让他先到一个指定的医院进行体检,小王花了166元钱做完体检后,又被告知要交800元钱买一份保险。“当时公司的一位钱经理称,保险可以自己买,但是得花好几天的时间,也可以让公司代买,下午就能拿到保单。”小王说。交了800元

后,第二天下午,小王拿到了一份中国平安保险的保单。10月27日,公司称要与小王签订合同,但是在合同上规定,还要再交300元的服装费。小王发现,合同上的公司名称不是青建伟达集团,而是一个物流公司,感觉上当了,赶紧到平安保险公司查询自己的保险,却被告知这张保单的费用只有5元钱。小王到公司要求退钱,遭到拒绝。

调查>>发布虚假招聘信息,招工企业涉嫌欺诈

记者在网查询青建伟达集团,看到关于青建伟达集团招聘的信息非常多,而且条件非常优厚:应聘者条件不限,包吃住每月2000至3000元。这对于刚毕业的大学生非常有吸引力。但仔细浏览发现,在不同的网站上青建伟达集团对自己公司的简介都不一样,甚至在同一网页上公司的名称都不

同。在一个青建伟达集团招聘网页上记者看到,上面一栏大字写的是青建伟达集团,下面的简介中公司的名称却成了青建伟达工程公司。

4日,记者从青岛市工商部门了解到,根本没有注册名为青建伟达集团和青建伟达工程公司的企业。

记者联系到小王提到的钱经

理。钱经理解释,9月份时,他注册成立了一个物流公司,因为现在招工比较困难,而且在网上发布招聘信息的时候,一个公司名称只能留一个联系方式,为了扩大招工成功的概率,便随意起了个公司名称进行招聘。

工商人员称,如果企业没有进行注册就发布招聘信息,而且还向应聘者收费,涉嫌欺诈。

进展>>被骗大学生的钱已全部返还

根据小王提供的保单,记者拨打了中国平安保险(集团)股份有限公司的客服电话进行查询,在确认了投保人的个人信息后,客服的工作人员回复称,这份保险是一份交通意外险,保险期为一年,保费为5元。据该工作人员介绍,此险是公司团险,一般来说公司会一次性购入多张此类险种的自助卡,购买保险只需登

录中国平安公司的网站,按照流程激活就可以,一旦激活就不能退。

5元保险费为啥要花800元?钱经理称,因为小王从事的工作会有一定的风险,所以应该购买一份意外伤害保险。公司为小王购买的是一份交通意外险,这份保险如果从中国平安公司总部购买,只需5元钱,但是经过多层

代理商,自己是以每份50元的价格买到的。当时向小王收了800元钱,只是想起到一种押金的作用,希望小王能在这里安心工作,如果在这里工作一个月,就会返还给他。

目前,经过相关部门的协调,包含800元保费在内的,钱经理已将应聘时收取小王的各种费用全部返还。